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Geacht college,  

 

Op 7 maart ontvingen wij de beslissing van de Reclame Code Commissie inzake dossier 2022/00535 

Grootouders voor het Klimaat/Corendon. Hierbij tekenen wij beroep aan tegen deze uitspraak bij uw 

college. Graag brengen wij onderstaande argumenten onder uw aandacht. 

 

Klacht betreft niet alleen twee advertenties in de Volkskrant 

Wij hebben op 14 november 2022 een klacht ingediend over de ‘advertenties voor vliegreizen van 

Corendon, met name in de Volkskrant’. Ter illustratie voegden wij een aantal advertenties in de 

Volkskrant toe, maar we schreven erbij: ‘onze klacht betreft de advertenties voor vakantiereizen, 

waarin aspirant reizigers worden aangemoedigd een weekje ‘naar de zon’ te vliegen.’ Dit includeert 

dus ook de reclames in andere kranten, bushokjes en op tv. De RCC schrijft echter dat ‘zij haar 

oordeel zal beperken tot de twee concrete advertenties waarvan klaagster afdrukken heeft overgelegd’. 

Hiermee heeft de RCC onze casus drastisch ingeperkt. 

 

Gevolg hiervan is dat onze klacht dat Corendon niet de maatschappelijke zorgvuldigheid  in acht 

neemt door 'naar de zon met Corendon' vakanties aan te bieden, niet in behandeling is genomen. De 

RCC schrijft hierover: ‘Klaagster heeft ter zitting aangevoerd dat zij van mening is dat Corendon niet 

de vereiste 'maatschappelijke zorgvuldigheid' in acht neemt door 'naar de zon met Corendon' vakanties 

aan te bieden, zonder aandacht te besteden aan de gevolgen van de C02 uitstoot. Het gaat in dit geval 

om de belangen van de mensheid in het algemeen en die van onze kleinkinderen in het bijzonder, 

aldus klaagster. Voor zover klaagster geacht moet worden zich hier te beroepen op strijd met het 

algemeen belang als bedoeld in artikel 3 NRC, acht de Commissie geen van de bestreden advertenties 

(elk in zijn geheel beschouwd) van zodanige aard, dat het algemeen belang erdoor wordt geschaad.’ 

 

Door de inperking tot de twee Volkskrant advertenties kon de RCC tot het oordeel komen dat het 

algemeen belang niet wordt geschaad. Maar zeker is dat de lawine aan reclame in kranten, op 

bushokjes en op TV wel effect hebben gehad: Corendon kreeg in januari 2023 meer boekingen dan 

ooit. De hoeveelheid CO2 die hiermee gepaard gaat, schaadt het algemeen belang wel degelijk.  

 

Reclamebeleid 

De RCC schrijft in haar beoordeling: ‘De voorzitter merkt op dat de Commissie uitsluitend concrete 

reclame-uitingen kan beoordelen en niet bevoegd is zich in het algemeen over reclamebeleid uit te 

laten.’ Dat de RCC niet op de stoel van de wetgever wil gaan zitten, begrijpen wij. De RCC is immers 

ingekaderd in de Nederlandse Reclame Code. Gezien de ernst van de klimaatcrisis en het grote 

aandeel dat de Nederlandse luchtvaart heeft in de Nederlandse CO2 uitstoot, zou de RCC de artikelen 

van de NRC wel ruimer kunnen interpreteren. Dit geldt met name het genoemde artikel 3. 

In aanmerking nemende dat de uitstoot van CO2 als gevolg van de kerosine die op Nederlandse 

vliegvelden wordt getankt bijna net zo groot is als van alle Nederlandse personenauto’s bij elkaar, is 

het evident dat het algemeen belang wel degelijk geschaad wordt. De RCC had dus artikel 3 kunnen 

aangrijpen om een fermer oordeel te vellen over de in onze ogen onverantwoorde Corendon reclames. 

 

Website Corendon bevat claims die ze niet waar kunnen maken 

Naast reclame in kranten, op bushokjes en op TV, had onze klacht betrekking op uitspraken op de 

website van Corendon. De RCC schrijft hierover: ‘Zoals ter zitting is meegedeeld, is de Commissie er 



bij de voorbereiding van uitgegaan dat de klacht is gericht tegen deze advertenties en heeft zij klaagsters 

stellingen over onderdelen van de website beschouwd als onderbouwing van de klacht tegen de 

advertenties’. Door zich uitsluitend te richten op de meegestuurde advertenties heeft de RCC onze klacht 

over de claim op de website van Corendon ten onrechte buiten beschouwing gelaten.  

Deze claim betrof primair de volgende zinnen: 

‘Samen de wereld nóg mooier maken… Als touroperator, luchtvaartmaatschappij én hotelorganisatie 
dragen we een grote verantwoordelijkheid voor een duurzamere vorm van vakantie vieren. Daarom 
nemen we verschillende maatregelen om ervoor te zorgen dat onze vakantiebestemmingen net zo 
mooi blijven als ze nu zijn, en we een leefbare wereld houden. Zodat volgende generaties ook hun 
horizon kunnen verbreden’. 
‘Bij het samenstellen van onze reizen houden we rekening met mensen, milieu, natuur en cultuur, 
zodat de vakantie niet alleen nu voor jou bijzonder is, maar straks ook voor de komende generaties’. 
 
Een printscreen van deze pagina hadden wij in onze klacht aan de RCC bijgevoegd, zie afbeelding 

hieronder. 

Nadat wij onze klacht hadden ingediend en Corendon daarvan op de hoogte was gebracht, schrapte 

Corendon deze tekst. Nu staat er: ‘We doen wat we kunnen om vakanties zo duurzaam mogelijk te 

maken, maar écht duurzame vliegvakanties bestaan (nog) niet helaas. Toch gaan wij voor maximale 

positieve en minimale negatieve impact.’ (Zie https://nieuws.corendon.nl/corendon-duurzaam/).  

 

Maar wat wordt bedoeld met ‘maximale positieve en minimale negatieve impact’? Weegt het plezier 

van een vliegreis ‘naar de zon’ op tegen de impact van klimaatverandering? Ruim dertig miljoen 

mensen werden vorig jaar getroffen door de overstromingen in Pakistan, er heerst al vier jaar droogte 

in Oost Afrika en er waren hittegolven van ongekende lengte en intensiteit in China en India. De 

impact van klimaatverandering laat ook de vakantiebestemmingen van Corendon niet ongemoeid.  

 

Overigens is de geschrapte tekst nog steeds op de website te vinden, maar dan op een andere pagina,  

https://nieuws.corendon.nl/corendon-duurzaam/


zie https://www.corendon.nl/organisatie-info waarvan deze print-screen:    

 

In de rechterkolom staat onder ‘duurzaam toerisme’ het volgende: ‘Als touroperator, 

luchtvaartmaatschappij én hotelorganisatie dragen we een grote verantwoordelijkheid voor duurzaam 

reizen. Daarom nemen we verschillende maatregelen om ervoor te zorgen dat onze 

vakantiebestemmingen net zo mooi blijven zoals ze nu zijn.  Hierdoor behouden we een leefbare 

wereld  zodat de volgende generaties ook hun horizon kunnen verbreden’. 

 

Corendon kan dit niet waarmaken, noch ten aanzien van de claim dat Corendon ervoor gaat zorgen dat 

hun vakantiebestemmingen net zo mooi blijven als ze nu zijn, noch ten aanzien van de claim dat 

Corendon ervoor kan zorgen dat er een ‘leefbare wereld’ overblijft voor de volgende generaties. 

Kortom, de RCC is ten onrechte niet ingegaan op de gewraakte teksten op Corendons website. 

Daarom verzoeken wij u hier zorgvuldig naar te kijken.  

 

Nog meer claims en green washing 

Op de website van Corendon d.d. 18-03-2023 zijn nog steeds een aantal webpagina’s te zien die 

claims bevatten of teksten die als greenwashing kunnen worden bestempeld. Zo staat op 

https://www.corendon.nl/vakanties/green onder het kopje ‘Duurzamer en met hart voor een betere 

wereld’  het volgende geschreven: ‘Wil jij bewust vakantie vieren en tegelijkertijd genieten van de luxe 

en comfort die je graag hebt tijdens je vakantie? Vier dan je vakantie in een duurzamere 

accommodatie uit ons uitgebreide vakantieaanbod’. 

https://www.corendon.nl/organisatie-info
https://www.corendon.nl/vakanties/green


Daar 90% van de milieudruk gerelateerd is aan de CO2 uitstoot van de vliegreis is deze bewering pure 
greenwashing. 
Op een andere pagina staat: ‘Wat jij kunt doen om duurzamer te reizen’. Onder dit kopje schrijft 
Corendon: ‘Bereken de uitstoot van je vlucht(en) en compenseer deze. Bij Corendon kun je bij de 
boeking een bedrag toevoegen voor het planten van bomen.’ Zie https://nieuws.corendon.nl/wat-jij-
kunt-doen-om-duurzamer-te-reizen en print screen: 
Compensatie is echter onmogelijk omdat de bomen die worden geplant slechts langzaam groeien, 

waardoor het decennia duurt voordat de CO2 die is vrijgekomen bij de vliegreis is vastgelegd.  

Breder perspectief 
Zoals we hiervoor lieten zien zijn de reclames van Corendon en andere reisorganisaties zoals TUI 
en Prijsvrij niet in lijn met het publieke belang. De RCC beperkt zich helaas maar tot één 
specifieke uiting en kijkt dus niet naar het grotere plaatje. Zo komt de RCC tot de vaststelling dat 
enkele reclames niet schadelijk zijn voor het publieke belang, maar al dit soort reclames samen 
zijn dat uiteraard wel. Wij nodigen u graag uit om deze bredere context mee te nemen in uw 
beoordeling van dit beroep. 
 
Innovatie  duurt decennia 
Er bestaan hoge verwachtingen van innovatie: de vliegtuigen van de toekomst zullen veel schoner 
zijn en er is een goede kans dat klimaat-neutrale brandstoffen kunnen worden ingezet zodra die uit 
waterstof kunnen worden geproduceerd. Deze ontwikkelingen duren echter tientallen jaren. Een 
voorschot nemen op toekomstige innovaties betekent dat de emissies voorlopig alleen maar 
toenemen, wat beslist moet worden voorkomen. De luchtvaart zal dus eerst moeten krimpen om op 
termijn weer te kunnen groeien. 
 
Oproep 
In de voettekst van de correspondentie van de RCC staat: 
 
Uw college wordt gevraagd om verantwoorde reclame te 
bevorderen door: 

1. Uit te spreken dat Corendon moet stoppen met misleidende informatie en greenwashing.  
2. Uit te spreken dat reisorganisaties juiste en volledige informatie moeten geven in hun                        

advertenties en websites over de klimaatimpact van de aangeboden vliegreis. 
3. Reisorganisaties op te roepen afspraken te maken om reclame voor korte vliegvakanties 

naar verre oorden te staken. 
 

Namens de Grootouders voor het Klimaat,  
Frans Vollenbroek 

https://nieuws.corendon.nl/wat-jij-kunt-doen-om-duurzamer-te-reizen
https://nieuws.corendon.nl/wat-jij-kunt-doen-om-duurzamer-te-reizen

